



即墨区环秀街道林家土桥头村党支部书记林峰初：

紧要关头 冲在前面

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪 文/图



■林峰初在引导村民参加核酸检测。

本轮疫情发生以来,2021年度“感动青岛”道德模范范林峰初忙得“脚不沾地”,常常早上不到7点就出门,晚上过了饭点才回家。身为即墨区环秀街道林家土桥头村党支部书记,林峰初同广大基层党员干部一起,坚守疫情防控一线。

“要说累,肯定累,但咱是共产党员,这种时候就应该冲在前面。”林峰初告诉记者,本轮防疫期间,他和村里党员除了做好环境消杀、疫情宣传、组织村民参与全员核酸检测等工作外,还要对辖区内12家企业挨个摸排、及时报备。“24小时待命,有时候刚回家准备休息休息,一个电话过来,又要出门了。”林峰初说,目前村里常住人口约有700人,其中老年人就有一百二十人,“第一轮全员核酸检测时,我在检测点看到有些腿脚不便的老人由家人背着来,就跟医护人员商量,上门给有需要的村民做检测。”此后,每轮全员核酸检测结束,林峰初就和医护人员挨家挨户到行动不便的老人家中做核酸检测。

“舍身救人有大爱,奋不顾身乡邻”,这是在林家土桥头村的邻村石棚村开餐馆的小老板王超给林峰初送来的锦旗。2019年4月2日,王超的餐馆里突然冒起滚滚浓烟,此时,王超外出不在家,家中只有两个女儿和年迈的老母亲,情况十分危急。正在巡逻的林峰初远远望见了黑烟,便向冒烟的地方跑去。刚到门口,就听见“噼里啪啦”的玻璃爆碎声,屋子里冒出滚滚浓烟。因火势太大,周围几十个村民都不敢靠近。林峰初迅速找到一条毛巾打湿后捂着口鼻冲进了院子里,抱出了两个孩子。他把孩子交给外面村民后,又一头冲进了火场,背出了70多岁的老人。救人过程中,林峰初发现屋里还有一个煤气罐,他再次冲进火海,把煤气罐拖了出来。等119消防救援人员到达后,他又协助灭火,疏散周围村民。“两个孩子跟我孙女差不多大,我想每个人遇到这种情况都会这样做的。”林峰初说。

这样的感人事、暖心事,林峰初还做过很多。林家土桥头村有十几位独居老人,“只要巡逻或者平时路过,我总要顺便到他们家里看上一眼,问问有没有需要帮助的,看到他们健康平安,我也发自内心感到快乐。”作为一名基层党支部书记,林峰初以实际行动彰显了道德的深刻含义,在平凡岗位上诠释着责任与担当。

2022年3月31日 星期四

主编 张羽 美编 郑燕 审读 张萍 排版 王婷

承接省级乡村振兴科创专项,建设蓝莓研究院和6个智慧示范基地,在全产业链重要环节开展研究实践——

# 智慧赋能,青岛蓝莓期待“全面升级”

□青岛日报/观海新闻记者 王沐源

在西海岸新区大村镇,一座占地300余亩的智慧蓝莓产业园雏形初现,智慧化水肥控制系统安装完成,智能化环境控制系统也已做好规划设计……这是我市承接的2021年山东省乡村振兴科技创新提振行动项目——“蓝莓智慧化生产及全产业链开发利用项目”中的一小部分。这个总投资5000余万元的项目将建成青岛蓝莓研究院(协同创新中心)和6个智慧蓝莓科技示范基地,在“优特专”品种选育、标准化栽培、储运及精深加工、高端品牌培育等全产业链各重要环节开展研究实践。

在很长一段时期里,业内有着“中国蓝莓看青岛”的说法。但近年来,青岛蓝莓既享受着市场供不应求的机遇,又面临着国内外双重竞争压力。如何助推青岛蓝莓产业提档升级,让这块“蓝色招牌”更加醒目而靓丽?答案或许可以从这个省级专项中找寻。

一边是国内“你追我赶”  
一边是国际巨头“强势进军”

沙壤土、光照资源丰富、无霜期长、冬季气候温和、空气湿度大……优越的自然条件,让青岛成为中国最适宜种植蓝莓的区域之一,而西海岸蓝莓正是青岛蓝莓的代表。从2000年起,我国开始蓝莓规模化种植,西海岸在国内最早建成蓝莓生产基地;2011年,当时的黄岛区被农业部立项为国家蓝莓标准化示范县;2012年,“黄岛蓝莓”被农业部评为地理标志保护农产品,同年,青岛市政府与联想控股签订战略合作协议,以西海岸为基地,逐渐建成品种引进、种苗繁育、基地种植、果品加工及销售为一体的产业链……时至今日,在青岛10余万亩的蓝莓种植规模中,97%以上集中在西海岸。凭借种植早、规模大、品质好、产业化水平较高等优势,青岛成为全国优质蓝莓主产区,地位居于全国前列。

尽管如此,面对国内外蓝莓产业的发展

状况,青岛不得不居安思危。近些年来,蓝莓所蕴藏的巨大商业潜力吸引着各地政府扶持蓝莓产业发展,大量资本和科技力量涌人这个领域,一场围绕蓝莓的“竞逐赛”正在全国上演。据有关报告显示,我国商业化种植蓝莓的省份2000年时只有2个,现在已经达到27个。从2008年到2020年,我国蓝莓种植规模增加了50余倍。其间,不少省份后来居上,云南、四川势头迅猛,因地制宜做出了自己的优势。

而在全球化时代,小小蓝莓也要放到更大的坐标系中去考量。数据显示,2020年我国蓝莓总产量约为35万吨,主要供应国内市场,据预测,满足中国市场至少需要100万吨产量,巨大的缺口使中国成为全球蓝莓市场中心。从2012年到2020年,中国对蓝莓的进口量增长了40余倍。蓝莓成为近年来全球发展最快的水果种植品种。同时,众多国际浆果业巨头也进军中国本土,利用其自有的专利品种和高效益的栽培技术强势抢占市场份额。

可以说,青岛蓝莓既享受着市场供不应求的机遇,又面临着国内外激烈的竞争压力。“这些年,种植蓝莓的利润已经从最高点往下走了。”青岛西海岸农高发展集团(以下简称“农高集团”)“蓝莓智慧化生产及全产业链开发利用项目”相关负责人说,只有用专业化、标准化、智慧化的方案来降本增效、提质增效,才能在这场你追我赶的“竞逐赛”中保持优势。

一边是领先的智能化水平  
一边是粗放的生产管理

有着“中国蓝莓第一人”之称的吉林农业大学教授李亚东曾指出,在全国范围内,蓝莓生产存在着盲目发展问题。与全球蓝莓主产区相比,我国在培育拥有自主知识产权的优良品种、根据不同品种进行区域化种植、专业化生产管理等方面还有很大差距。2021年,国际蓝莓协会(IBO)

报告中指出,中国是目前唯一一个还在利用“低档次品种”种植生产的国家。当前,我国蓝莓单位面积产量仅为4.74吨/公顷,不足全球平均单产的2/3,更远远低于排名第一位的葡萄牙21吨/公顷的水平。

毋庸讳言,青岛蓝莓也面临同样的问题。品种选育是蓝莓产业链的最前端,关系着整个链条的发展水平。青岛农业大学副教授刘更森告诉记者,我国蓝莓产业化起步较晚,主栽品种均从国外引入,而知识产权保护让我国面临蓝莓种源“卡脖子”问题。同时,由于国内外气候环境不同,引进的蓝莓新品种常常“水土不服”,在青岛,多个从国外引进的蓝莓品种存在抗寒性差、土壤适应性差、成熟期晚等问题。此外,我国蓝莓育种工作起步较晚,技术相对落后。

在蓝莓生产管理方面,很多农户存在选种杂乱,缺乏配套的标准化栽培技术、水肥管理粗放等问题。农高集团相关负责人告诉记者,包括青岛在内,当前我国蓝莓生产主要以农户为单位,以分散经营的小规模果园居多,果园管理水平参差不齐,蓝莓品质差别较大。“正是因为市场上蓝莓供不应求,以前农户即使管理粗放也能挣到钱。”该负责人说,但是现在竞争日益激烈,很多农户发现自己的蓝莓卖不出好价钱,所以他们也急需专业化的指导、标准化的引领、智能化的辅助。

即使是智能化生产管理程度较高的蓝莓企业,也有着智能化升级的需求。青岛农业大学教授韩仲志认为,青岛蓝莓产业的智能化程度在国内处于先进水平,不过总体来说仍处在“初级后期”到“中级初期”阶段,与处在“高级初期”阶段的国外发达产区相比,还是有一定差距。随着劳动力成本的增高和年轻劳动力的减少,智能化升级是蓝莓产业提档升级的必由之路。

此外,大数据管理平台的深层次应用、蓝莓产品的精深加工、高端品牌的打造、人才培养等,都是青岛蓝莓产业进一步升级所面临的“课题”。

蓝莓产业“竞逐赛”  
青岛跑出“加速度”

所有这些“课题”,都是“蓝莓智慧化生产及全产业链开发利用项目”研究与实践的重点。2021年12月,我市承接了这一省级专项,由市科技局、西海岸新区科技主管部门、西海岸省级农业高新技术产业开发区管理委员会统筹协调,由农高集团这一“农”字号国企牵头实施,山东省果树研究所、青岛农业大学等多家院所、企业参与实施,汇集八方力量,产学研深度合作。3个月中,各单位拿出“起跑就是冲刺,开局就是决战”的姿态,跑出助力青岛蓝莓产业提档升级的“加速度”。

为破解我省蓝莓栽培品种适应性差、成熟期集中、结构单一、品质退化等问题,山东省果树研究所致力于选育优质、特色、专用的蓝莓突破性新品种,研发与之配套的高效栽培技术,形成“品种+模式+技术”的标准化体系。目前,相关工作已展开,收获6个蓝莓杂交组合种子3万余粒,新引进蓝莓种质资源4份,后续将进行引种观察等实验。

为进一步提升蓝莓智慧化生产管理水平,青岛农业大学将建设我国首个蓝莓表型采集平台。韩仲志介绍,平台可对蓝莓的植株、叶片等表型进行实时观测,全过程监测蓝莓生长状态,对可能存在的问题及时预警并提供配套解决方案,还可与温光湿控制、水肥一体化、无人机打药等系统相连,用“升级版”智能管理让蓝莓更加高产、优质、抗逆。

与美国、智利等国家相比,由于受到加工能力不足的限制,国产蓝莓多以鲜果销售为主。该项目将引进精深加工生产线,增加产品附加值。此外,该项目还将建立蓝莓产学研应用及技术创新科技服务平台,通过指导培训、示范引领等方式推广优质品种和先进技术模式,解决蓝莓企业和农户最关心的问题,培养储备更多专业人才。

## 又有222个捐献者名字铭刻在纪念墙上

青岛 6172名遗体、器官、角膜捐献者用大爱诠释“生命的意义”

□青岛日报/观海新闻记者 韩星

本报3月30日讯 今天,我市举办第七个遗体器官角膜捐献者缅怀纪念日活动。青岛市红十字会工作人员来到“奉献林”,将折叠的上千只七彩千纸鹤装点在捐献纪念碑上,向1088位遗体捐献者、1086位器官捐献者、1771位角膜捐献者致以崇高的敬意。据悉,自2021年3月21日至2022年3月20日,我市共有222个遗体、器官、角膜捐献者的名字被铭刻在青岛市福宁园红十字“奉献林”的纪念墙上,用大爱诠释“生命的意义”。

自1982年开始,我市陆续开展公民逝世后的遗体、角膜、器官捐献工作。多年来,全市红十

字会系统与青岛大学附属医院、青岛大学医学部、青岛眼科医院等单位密切配合,通过创建“大爱无疆——捐献者信息平台”,开通捐献登记网上通道,捐献工作逐步完善,捐献者人数逐年增加。截至2022年3月,全市登记捐献志愿者6172名,已捐献遗体1088例,捐献器官1086例,捐献角膜1771例,3500余名角膜致盲者因此重见光明,救治器官衰竭者3000余名。

2004年,青岛在福宁园公墓启用红十字“奉献林”,捐献志愿者每人可以认领一棵树,实施捐献后,亲人可以将捐献者的遗物等安葬在树下。此后,市红十字会又在“奉献林”二期建设时设立了纪念墙,可将捐献者的名字铭刻在墙上。这里是悼



念亲人、寄托哀思的地方,是青年学生进行“红十字”博爱教育的基地,是延续生命、奉献爱心的见证,已成为青岛城市精神文明建设的一个窗口。

纪念墙上有2000多位捐献者的名字,每一个名字都有一段感人的故事,从最早的遗体捐献者沈福彭、束星北,到近几年来我们熟知并感动整个城市的“小九月”等器官捐献者,由一个人到一个群体,再由一个群体到一种风气,青岛市的遗体、器官、角膜捐献凝聚着千千万万青岛人的爱心。

■图为市红十字会工作人员将折叠的上千只七彩千纸鹤装点在捐献纪念碑上。韩星 摄

# 福海园

位于崂山东麓——  
延伸思念的寄托  
寻找文化的根源

感知生命/绽放人生/岁月变迁/回归自然

咨询电话:88800666 88800777 园区地址:崂山沙子口枣山东路2号,地铁4号线南宅科站(在建)

青岛市自然资源和规划局关于青岛国际院士港设计研发中心项目规划建筑方案变更进行社会公示的通告

为加强公众参与,发挥公众在我市规划管理中的作用,提高城市规划水平,根据《中华人民共和国城乡规划法》《青岛市城乡规划条例》等法律、法规和政务公开的有关规定,对青岛国际院士港设计研发中心项目规划建筑方案变更进行社会公示的通告进行公示,欢迎社会各界提出意见和建议。现将有关事项通告如下。

一、公示项目基本情况:

1、建设单位:青岛院士港工程建设有限公司  
2、建设项目:青岛国际院士港设计研发中心项目  
3、建设地点:李沧区东川路以西,九水东路两侧

4、公示阶段:规划变更

5、公示方式:青岛市自然资源和规划局政务网站、青岛规划展览馆360环幕影院外围扶梯处及项目现场(A座东侧人口处)

6、公示时间:2022年4月2日—2022年4月9日

其中项目现场公示时间:2022年4月6日—2022年4月8日

7、反馈方式:青岛市自然资源和规划局政务网站及公示现场意见箱

8、咨询电话:87621361

青岛市自然资源和规划局关于中国北方国际油气中心项目规划方案进行社会公示的通告

为加强公众参与,发挥公众在我市规划管理中的作用,提高城市规划水平,根据《中华人民共和国城乡规划法》《青岛市城乡规划条例》等法律、法规和政务公开的有关规定,对中国北方国际油气中心项目规划方案进行社会公示,欢迎社会各界提出意见和建议。现将有关事项通告如下。

一、公示项目基本情况:

1、建设单位:青岛市市北区历史城区管理委员会  
2、建设项目:中国北方国际油气中心项目  
3、建设地点:市北区港通路以西、港平路以南、新冠高架路以北

4、公示阶段:规划方案

5、公示方式:青岛规划展览馆公示区(东海东路78号)、青岛市自然资源和规划局政务网站、项目现场

6、公示时间:2022年4月2日—2022年4月13日

7、项目现场:2022年4月8日

8、反馈方式:青岛市自然资源和规划局政务网站及公示现场意见箱

9、咨询电话:85642129

青岛西海岸新区自然资源局关于青岛绿泽电影美术学校实训基地二期项目规划及建筑方案进行批前公示的通告

为加强公众参与,发挥公众在我市规划管理中的作用,提高城市规划水平,根据《中华人民共和国城乡规划法》《青岛市城乡规划条例》等法律、法规和政务公开的有关规定,对青岛绿泽电影美术学校实训基地二期项目规划及建筑方案进行批前公示,以保证利害关系人的知情权、参与权等,现将有关事项通告如下:

一、公示项目基本情况:

建设单位:青岛绿泽电影美术学校

建设地点:青岛西海岸新区绿泽电影美术学校

建设规模:二期项目设计面积

设计单位:江苏华新城市规划市政设计研究院有限公司

公示阶段:规划及建筑方案

规划内容:用地面积3341.67m<sup>2</sup>,总建筑面积4556.6

m<sup>2</sup>,其中地上建筑面积4009.2m<sup>2</sup>,地下建筑面积547.4m<sup>2</sup>,计容建筑面积4009.2m<sup>2</sup>,容积率1.20,建筑密度22.75%,绿地率35%,停车位20个。

二、公示及反馈方式:

长江东路443号福瀛大厦大堂、项目现场出入

口处及青岛西海岸新区政务网(查询流程:西海岸新区政务网—信息公开—自然资源局—重点工作—规划批前公示)。

长江东路福瀛大厦意见箱,请将意见和建

议附上证明利害关系人身份复印件放入意见箱。

三、咨询电话:西海岸新区自然资源局86995762;建设单位15092292232

四、公示时间:2022年4月1日至2022年4月12日

2022年3月29日

青岛市市南区综合行政执法局  
限期拆除决定书

南综法拆决字[2022]第40001号

当事人:胡成昌 地址(住处):市南区大学路50号

经查实,你未取得建设工程规划许可证在市南区大学路50号院内搭建亭子(蓝顶、黄白柱,四周白色罗马柱)一处,用皮尺测量面积为壹拾叁点叁陆平方米,搭建白色罗马柱长廊处,用皮尺测量高度零点柒米,长度分别为肆点肆米,贰拾点陆肆米,贰拾点陆陆米的行为,违反了《中华人民共和国城乡规划法》第四十条第一款之规定。依据《青岛市城市管理相对集中行政处罚权条例》第五条第一款第(二)项和《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条之规定,本机关决定对你作出如下行政决定:令你自收到本决定书之日起十日内自行拆除上述违法建设。

如不服本行政决定,可在接到本决定书之日起六十日内向青岛市市南区人民政府申请行政复议;也可在接到本决定书之日起六个月内向青岛市市南区人民法院起诉。如果不履行本决定,期满后本机关将依法给予强制拆除。

青岛市市南区综合行政执法局

二〇二二年一月十九日

青岛市市南区综合行政执法局  
限期拆除决定书